

Προς

- 1) Κύριο Γιάννη Στουρνάρα, Υπουργό Οικονομικών
- 2) Κύριο Κωστή Χατζηδάκη, Υπουργό Ανάπτυξης
- 3) Κύριο Ανδρέα Λυκουρέντζο, Υπουργό Υγείας
- 4) Κύριο Αθανάσιο Τσαυτάρη, Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
- 5) Κύριο Ιωάννη Τραγάκη, Πρόεδρο Επιτροπής Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, Βουλή των Ελλήνων
- 6) Κύριο Δημήτρη Κρεμαστινό, Πρόεδρο Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων, Βουλή των Ελλήνων

5/02/2013

Θέμα: Θέσεις επί της Πρότασης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την αναθεώρηση της Οδηγίας 2001/37/ΕΚ για την προσέγγιση των νομοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων των κρατών μελών σχετικά με την παραγωγή, την παρουσίαση και την πώληση των προϊόντων καπνού.

Αξιότιμοι κύριοι,

Θεωρούμε αναγκαίο να σας απευθύνουμε την επιστολή αυτή γιατί η παραπάνω Πρόταση για την αναθεώρηση της Οδηγίας 2001/37/ΕΚ για τα προϊόντα καπνού, που προωθεί δογματικά η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, θα επιφέρει ισχυρό πλήγμα σε ολόκληρη την παραγωγική και εμπορική αλυσίδα των καπνικών προϊόντων (καπνοκαλλιέργεια, μεταποίηση, καπνοβιομηχανία, λιανεμπόριο).

Γνωρίζετε ότι, ο κλάδος του καπνού είναι ένας εκ των πλέον σημαντικών παραγωγικών και εξαγωγικών κλάδων της εθνικής μας οικονομίας, ο οποίος αποφέρει περίπου 4 δισ. ευρώ στα κρατικά ταμεία και περισσότερα από 400 εκατ. ευρώ εξαγωγές ετησίως. Στον κλάδο απασχολούνται 15.000 καπνοκαλλιεργητές, 12.000 εργάτες στις καπνοκαλλιέργειες, 3.000 εργάτες στη μεταποίηση των καπνών, 2.000 στην καπνοβιομηχανία και 40.000 στο λιανεμπόριο.

Οι νέες ρυθμίσεις, που περιλαμβάνονται στην Πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, θα επιφέρουν σημαντικές απώλειες θέσεων εργασίας στη γεωργία, τη μεταποίηση, τη

βιομηχανία και το εμπόριο προϊόντων καπνού και θα θέσουν ολόκληρο τον κλάδο σε σοβαρότατο κίνδυνο.

Συγκεκριμένα, οι πλέον προβληματικές προτεινόμενες ρυθμίσεις, που θα έχουν ως αποτέλεσμα τη δραματική συρρίκνωση του κλάδου και τη ραγδαία αύξηση του παράνομου εμπορίου είναι οι εξής:

- **Απαγόρευση των τσιγάρων με διάμετρο μικρότερη των 7,5 χιλ. (slims):** Χωρίς καμία απολύτως επιστημονική τεκμηρίωση ή μελέτη ως προς την αποτελεσματικότητα της εν λόγω πρότασης, είναι βέβαιο ότι το μέτρο αυτό θα στρέψει χιλιάδες καπνιστές στο παράνομο εμπόριο, θα πλήξει ανεπανόρθωτα τις καπνοβιομηχανίες της χώρας και τις εξαγωγές τους, θα απαξιώσει σημαντικές επενδύσεις και θα καταργήσει εκατοντάδες θέσεις εργασίας, διογκώνοντας ταυτόχρονα την παραοικονομία. Πρέπει να επισημανθεί ότι το μέτρο αυτό δεν είχε τεθεί σε Δημόσια Διαβούλευση (Public Consultation) και δεν έχει συμπεριληφθεί στην Εκτίμηση Επιπτώσεων (Impact Assessment), όπως ορίζει ο κανονισμός της Ε.Ε. για τις Οδηγίες. Η αιτιολογία της απαγόρευσης είναι ότι τα τσιγάρα αυτά παραπλανούν τον καταναλωτή. Ο ισχυρισμός είναι παντελώς αυθαίρετος και ατεκμηρίωτος. Σημειώνεται ότι η κατηγορία των τσιγάρων τύπου Slims στην Ελλάδα αντιπροσωπεύει το 13% της συνολικής ελληνικής αγοράς και τη συντριπτική πλειονότητα των εξαγωγών.
- **Απαγόρευση των τσιγάρων μενθόλης (menthol):** Τα τσιγάρα τύπου menthol έχουν μεν μικρό μερίδιο στην Ελληνική αγορά, αλλά πολύ σημαντικό μερίδιο αγοράς σε αγορές άλλων κρατών μελών. Για την κατασκευή τους χρησιμοποιούνται μεταξύ άλλων και ελληνικά καπνά, τα οποία θα υποστούν σημαντικό πλήγμα σε περίπτωση κατάργησης αυτής της κατηγορίας και της επακόλουθης στροφής των καταναλωτών αυτής της κατηγορίας προϊόντων στο παράνομο εμπόριο.
- **Οι υπερμεγέθεις προειδοποιήσεις υγείας στις συσκευασίες (75% του πακέτου):** Η συγκεκριμένη πρόταση οδηγεί στην κατάργηση κάθε διαφοροποίησης μεταξύ των προϊόντων και στη στρέβλωση του ανταγωνισμού και της κοινής αγοράς, καταπατώντας θεμελιώδη οικονομικά, νομικά και εμπορικά δικαιώματα του κλάδου. Αν αυτή η ακραία πρόταση υιοθετηθεί, θα πληγεί ολόκληρος ο κλάδος (βιομηχανία, καπνοπαραγωγοί, λιανεμπόριο), δεδομένου ότι οι καταναλωτές θα κάνουν τις αγορές τους σε μεγάλο βαθμό με βάση την τιμή, και, ως εκ τούτου, θα μειωθούν τα κρατικά έσοδα ενώ παράλληλα τα τσιγάρα θα είναι πιο προσιτά στους καταναλωτές και ιδιαίτερα στους νέους.
- **Η υποχρεωτική τοποθέτηση φωτογραφιών στις δύο κύριες όψεις των πακέτων των τσιγάρων, επιπλέον των γραπτών προειδοποιήσεων:** Μέχρι σήμερα η τοποθέτηση φωτογραφιών στα πακέτα ανήκει στην διακριτική ευχέρεια κάθε

κράτους μέλους. Ο σεβασμός της αρχής της επικουρικότητας πρέπει να διατηρηθεί και να μην αλλάξει το σημερινό καθεστώς της διακριτικής ευχέρειας κάθε κράτους-μέλους να επιλέγει το ίδιο.

- **Ο καθορισμός ελάχιστων διαστάσεων για τις συνδυασμένες (φωτογραφίες και γραπτά μηνύματα) προειδοποιήσεις υγείας, επί πλέον του ελάχιστου ποσοστού:** Το μέτρο αυτό δεν είχε τεθεί σε Δημόσια Διαβούλευση και δεν έχει συμπεριληφθεί στην Εκτίμηση Επιπτώσεων. Ο συνδυασμός καθορισμού ελάχιστων διαστάσεων και ελάχιστου ποσοστού οδηγεί με μαθηματική ακρίβεια σε όμοιες διαστάσεις όλα τα πακέτα των τσιγάρων και πρακτικά σε κατάργηση συγκεκριμένων τύπων πακέτων, όπως τα πακέτα τύπου Κασετίνα, τα οποία είναι διαδεδομένα στην χώρα μας, εδώ και πολλές δεκαετίες. Η ομοιομορφία στα πακέτα δεν στηρίζεται σε κάποια τεκμηρίωση και δεν θα έχει θετικό αποτέλεσμα για την δημόσια υγεία. Αντίθετα θα δημιουργήσει μεγάλη στρέβλωση στον ανταγωνισμό και θα επιφέρει μείωση στις θέσεις εργασίας.
- **Οι ρυθμίσεις που δίνουν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή υπέρμετρες κατ' εξουσιοδότηση δυνατότητες:** Πέρα από την καταφανή αντίθεσή τους στη Συνθήκη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι ρυθμίσεις που επιτρέπουν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή να υποκαθιστά το Ευρωκοινοβούλιο και τις εθνικές Κυβερνήσεις (π.χ. για τον καθορισμό των συστατικών ή τον καθορισμό μέγιστων ορίων νικοτίνης και άλλων ουσιών) ανοίγουν το παράθυρο για την ανά πάσα στιγμή αυθαίρετη και μη ελεγχόμενη απαγόρευση οποιουδήποτε είδους καπνού ή καπνικού προϊόντος.
- **Νέα προϊόντα καπνού / προϊόντα μικρότερης βλάβης:** Η Οδηγία κλείνει ουσιαστικά την πόρτα στα καινοτόμα προϊόντα καπνού, που τεκμηριωμένα θα προκαλούν μικρότερη βλάβη στην υγεία, στερώντας ουσιαστικά την δυνατότητα στους καπνιστές να επιλέξουν μία ασφαλέστερη εναλλακτική λύση, αλλά και αφαιρώντας από τη βιομηχανία και από τους παραγωγούς των καπνών ένα νέο πεδίο επιχειρηματικής δραστηριότητας και εξαγωγών καπνού, την ώρα που το ζητούμενο σε ολόκληρη την Ευρώπη είναι η δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.
- **Ιχνηλασιμότητα των προϊόντων καπνού:** Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αγνοεί το Πρωτόκολλο για το Παράνομο Εμπόριο του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, για την κατάρτιση και υιοθέτηση του οποίου συνέβαλε η ίδια αποφασιστικά, και κινείται σε μία εντελώς διαφορετική και αναποτελεσματική κατεύθυνση. Δεν είναι λογικό να καθορίζονται άλλα στοιχεία στην Ευρωπαϊκή Οδηγία και άλλα στο Πρωτόκολλο, που υιοθετήθηκε από όλα τα κράτη μέλη του Π.Ο.Υ., τον περασμένο Νοέμβριο στη Σεούλ, μετά από διεργασίες πλέον των 3 ετών.

Πέρα, όμως, από την ουσία των ρυθμίσεων, υπάρχουν και σοβαρότατοι λόγοι, που αφορούν τη μη τήρηση των αρχών της επικουρικότητας και της αναλογικότητας, οι

οποίοι πρέπει να ληφθούν υπόψη και οι οποίοι παρατίθενται αναλυτικά στο συνημμένο έγγραφο.

Για τους λόγους αυτούς, είναι επιβεβλημένο η Ελληνική Κυβέρνηση και το Ελληνικό Κοινοβούλιο να απορρίψουν την Πρόταση της Οδηγίας, που παραβαίνει τις αρχές της επικουρικότητας και της αναλογικότητας, είναι επιστημονικά ατεκμηρίωτη, ενώ θα πλήξει ανεπανόρθωτα την ελληνική οικονομία σε μια ιδιαίτερα δύσκολη καμπή της.

Με ιδιαίτερη τιμή,



Χάρης Κυριαζής
Εκτελεστικός Αντιπρόεδρος ΣΕΒ




Ζανέτος Καραμίχας
Πρόεδρος ΠΑΣΕΓΕΣ



Σπύρος Φλέγγας

Πρόεδρος Συνδέσμου Ελληνικών Καπνοβιομηχανιών



Νικήτας Θεοφιλόπουλος
Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος Παπαστράτος



Νίκος Νεχαμά
Πρόεδρος Ελληνικού Συνδέσμου Καπνικών Εταιριών Ευρώπης

Κοινοποίηση:

- 1) Κυρία Φωτεινή Τσουράκη, Αναπληρώτρια Διευθύντρια ΕΦΚ, Υπ. Οικονομικών
- 2) Κυρία Αικατερίνη Τσώνη, Διευθύντρια Τεχνικού Ελέγχου Γεν. Γραμ. Καταναλωτή, Υπουργείο Ανάπτυξης
- 3) Κυρία Αθηνά Κύρλεση, Γενική Διευθύντρια Δημόσιας Υγείας & Ποιότητας Ζωής, Υπουργείο Υγείας
- 4) Κύριο Κωνσταντίνο Αναστόπουλο, Προϊστάμενος Τμήματος Καπνού, Αρωματικών & Φαρμακευτικών Φυτών, Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
- 5) Κυρία Αναστασία Φράγκου, Προϊσταμένη Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, Βουλή των Ελλήνων